Prifezové metody

SMART 01

Vyuziti metody: téméF ve vSech oblastech
Facilitator: ne
Idealni pocet ucastnikd: neni uréen
Zakladni pomucky: Flipchart, flipové papiry, lektorsky kuffik
Vhodna aplikace:
Tato metoda je pouZitelna ve vSech oblastech, kterymi se zde zabyvame.

SMART je oznaleni spravné stanovenych cill v procesu planovani. Slovo SMART je
akronymem (zkratkou) péti anglickych slov, ktera stru¢né popisuji, jaké vlastnosti maji mit
chytfe stanovené cile. Jsou to slova Specific / Measurable / Acccepted / Relevant / Time-bound.
Nastésti umime pro tato slova najit odpovidajici sestavu, ktera za€ina stejnymi pismeny, i v
¢estiné - pokud vezmeme zavdék slovy sice v Cestiné zdomacnélymi, ale ciziho plvodu.
Budeme se tedy drzet nasledujici terminologie:

S Specificky Specific

M Méritelny Measurable
A Akceptovany Accepted

R Realisticky Realistic

T Terminovany Time-bound

Krok 1 - Specificky

S — je pozadavek na co nejvétsi konkrétnost. Ceho chci dosahnout, jak to bude vypadat, az
svého cile dosahnu.

Specificky (dobfe popsany) cil je takovy, ze kterého je hned jasné, ¢eho ma vlastné byt
dosazeno. Ukol je specificky tehdy, pokud &lovék, ktery bude kol vypracovavat, je schopen ho
vlastnimi slovy vysvétlit znovu a spravné. Pokud to tak neni, je nutné specifikaci zlepsit.

Nepouzivat: budu se snazit, rad bych dosahl...

Krok 2 - Méfitelny

M — Jak zméfim, nakolik jsem svého cile dosahl? Co bude kritériem?

Méfitelny cil je ten, u néhoz je zfejmé, zda byl spInén nebo ne; pfipadné nakolik byl spinén.

Ukol (a jeho spInéni) je méfitelné tehdy, je-li zadané exaktné: ,Pfispévky od sponzor(i se zvysi
o 33 procent”, ,ZvySime pocty zajmovych utvard na 109% ,Ve vyzkumu vefejného minéni
dosahneme nazoru verejnosti, Ze jsme nejlepsi volnoCasova organizace v Dolni Lhoté*.

Pokud zadani namisto toho obsahuje vagni tvrzeni typu: ,zlepSime ziskovost® (bez c¢isla),
,staneme se znamé&jSimi“ (bez méfitelného kritéria — tedy napf. vyzkumu vefrejného minéni), pak
ukol neprosel a je nutné ho pfeformulovat.

Krok 3 - Akceptovany

A — akceptovany fika, ze cil musi byt akceptovany odpovédnou osobou. Bez akceptace, pfijeti
cile za své, se vzdy najde néco ,zajimavéjsiho“ na praci.

Je nutné, aby ukoly byly pfidéleny konkrétnim lidem v organizaci, ktefi s nimi pocitaji a zarfadi
do svého planu prace. V opaéném pripadé nelze oCekavat, Ze dojde k jejich naplnéni .

Nékdy se také uvadi, ze pismeno ,A“ znamena dosazitelné (attainable, achievable), ale to je
v zasadé to samé jako pismeno ,R".



Krok 4 - Realisticky

R — na druhé strané ale musi byt mozné cil splnit.

Je viibec mozné ukol spinit?

Stat se nejvétsi volnoCasovym centrem zabere 15 a vice let. Vytvofit poboCku naSi organizace
na Mésici je v sou€asnych podminkach zcela nemozné (nerealistické).

Davat si vysokeé cile je potfeba. Byt prvni muze byt ale jen jeden. VSichni zu¢astnéni se musi
shodnout na tom, Ze cil — byt ma ambice — je spinitelny.

Krok 5 - Terminovany

T — tim oznaCujeme ohranienost cile v ase. Kazdy cil ma zaCatek a konec.

Kazdy ukol musi mit termin. Napr.: ,Pfispévky od sponzorl se zvySi o0 33% za rok do
1. ¢ervence.” ,Pocty ¢lenll zajmovych utvart zvySime na 109 do konce zari.*

Pokud ukol nema termin, neni to ukol, ale jen pfani.

Samoziejmé existuji zpUsoby, jak fungovat bez termin( u vétSiny ukol(; ale to jen tehdy, kdyz
velké mnozstvi malych (neterminovanych) ukold sméfuje k vétSimu (terminovanému) cili. Pokud
neni jasné, dokdy ma byt cil spinén a vyhodnocen jako Uspé&Sny nebo neuspésny, ukol
neproSel.



Stanoveni cile metodou SMART

Muj cil
S - Specificky Pfesny popis cile
M — Méfitelny Méfitko uspésnosti/dosazeni cile
A — Akceptovany Nakolik jsem schopen/a cile dosahnout (Skala 1 — 10)
R — Relevantni Jak se cil vztahuje k mym potfebam a hodnotam
T — Casové ohranigeni Zacatek:
Konec:
Muj SMART
preformulovany cil




